

# 上海市代表举行组团会议

本报讯 出席十四届全国人大二次会议的上海市代表昨天下午举行组团会议，推选黄莉新为上海市代表团团长，龚正、李仰哲为上海市代表团副团长。会议推选出2个小组的召集人，审议大会主席团和秘书长名单(草案)以及大会议程(草案)。



★聚焦2024全国两会

## 品“质”焕新，发展见“力”

### ——上海推进高质量发展追踪

上海，浦江两岸春意盎然。新赛道、新模式、新动能，科技创新点燃新质生产力“爆点”。高科技、高效能、高质量，形成“从0到1”“从1到100”推进高质量发展的“接力棒”。

#### 向“质”而行 新变革锻造新“质态”

从布局数字经济、绿色低碳、元宇宙、智能终端四大新赛道，到谋划未来健康、未来智能、未来能源、未来空间、未来材料等五大未来产业，上海培育新质生产力的前瞻性和定力一以贯之、厚积薄发。

——新技术酝酿新“变革”。

1月30日，上海人工智能实验室科学家团队正式发布大模型开源开放评测体系“司南”，可以为大语言模型、多模态模型等提供一站式评测服务。

2月22日，国际学术期刊《自然》杂志发表相关研究成果，存储容量达普通光盘上万倍、普通硬盘上百倍的“超级光盘”在中国科学院上海光学精密机械研究所诞生，这是我国在信息存储领域关键核心技术的重大突破。

围绕光子、生命、能源、海洋、人工智能等领域布局重大科技基础设施集群，上海已建、在建和规划建设的设施多达20个；瞄准智能制造技术和工艺，上海实现“卡脖子”关键装

备、核心部件与工业软件突破40余项……2023年，上海工业战略性新兴产业总产值占规模以上工业总产值比重达到43.9%，全社会研发经费支出占全市生产总值的比例达到4.4%左右，每万人口高价值发明专利拥有量达到50.2件。

——新工厂铸就新“质造”。

灯塔工厂、智能工厂、零碳工厂……在上海，一系列“新”工厂不断为智能制造增添发展新动能。

走进正泰电气(松江)智能工厂，一台台大小不一、电压等级不同的变压器，经研发改造从“喝”矿物油变为“喝”植物油，实现可再生、可降解、可防火。

据正泰电气股份有限公司总裁助理叶斌介绍，公司产品远销140多个国家和地区。预计今年销售额可同比增长20%，其中国际业务占比约30%。

——新“链主”打造“共赢链”。2022年起，上海陆续公布两批共25家“工赋链主”培育企业，目标是到2025年达到40家，带动和赋能上下游企业1500家至2000家。

作为首批被纳入的培育企业，致景科技的“飞梭智纺”平台已接入全国9000多家纺织企业、70多万台织机，实现产能与需求精准匹配，将行业织机开机率提升至70%。

#### 点“数”成金 新要素澎湃新势能

龙年春节假期，四川四姑娘山附近的民宿大隐与迹·四姑娘几乎天天满房，其中有一半客人来自成渝以外地区。民宿创始人唐墨说，民宿2023年开业，主要是在小红书平台开设账号，定期更新。2023年入住率达到90%左右，目前正在计划增加投资。

“种草经济”正成为新质生产力的蓬勃增长点。总部位于上海的平台小红书，截至2024年初月活跃用户已超过3亿。用户通过图文、视频、直播等形式记录、分享生活方式，孕育出独特的“种草生态”，帮助商家实现更高效的经济转化，激发消费潜力。

促进数字经济和实体经济深度融合，打造具有国际竞争力的数字产业集群，上海正在成为数字化生产力的弄潮儿。

在跨境出海服务商飞书深诺总部办公室，一块块大屏实时跳动着来自海外的市场“信号”。“借助大数据分析，企业可以知道哪一款产品谁关注、谁点击、谁有付费意愿、谁下单了，这个反馈闭环最快‘T+1’就能完成，从而指导企业更精准完成生产销售。”飞书深诺集团风控副总裁陈国阳说。

“坚信数字的力量，产业数字化和数字产业化是数字经济发展的核心方向。上海正加快

建设‘五个中心’，助力中国制造连接海外消费者，实现国货出海。”上海市工商联副主席施登定说。

成立上海数据集团、上海数据交易所、上海市数据局……近年来，上海建设数据要素基础制度，优化生态体系发展。截至目前，上海数据核心企业超1200家，核心产业规模超3800亿元，上海数交所累计挂牌数据产品超过2100个，2023年全年数据交易额超11亿元。

#### 扬帆出海 桥头堡链接新动力

在电影《流浪地球2》中出镜的智慧卡车，来自上海的西井科技。无人驾驶重卡在全球18个国家和地区的港口码头穿梭，且逐渐走向海、陆、空、铁、工厂等多式联运物流场景——西井科技近日在中国香港设立国际总部暨海外研发中心。“未来5年，西井科技香港总部将投入3亿港元，吸纳全球人才，参与国际竞争。”西井科技创始人、董事长谭黎敏说。

“让越来越多新质生产力走出去，被看见、被认可”，成为诸多企业家的新年愿望。

2015年创办的寰泰能源，围绕共建“一带一路”国家重点布局，从事新能源电站的投资、建设和运营，在全球范围内并网、在建及储备项目近2吉瓦，总投资逾100亿元。在哈萨克斯坦，公司近两年中标率在

40%以上，是当地最大的新能源供应商；在乌兹别克斯坦，公司投资的500兆瓦风电项目是当地最大的山地风电项目，也是第一个以人民币计价的新能源项目。

“从授人以鱼到授人以渔，中国制造正沿着‘一带一路’，带动当地建设的标准化，绿色生产力走出去的脚步越发坚实。”寰泰能源董事长南逸说。

上海正不断发挥区位与产业优势发展跨境电商。2023年跨境电商进出口实现2623.9亿元，同比增长42.5%，建有海外仓138个，总面积超179万平方米。同期，上海空港口岸跨境电商出口申报4.4亿票，比上年增长近2倍，创历史新高。

2月28日，《上海东方枢纽国际商务合作区建设总体方案》发布，位于浦东新区、规划面积约0.88平方公里的这一合作区，在综合保税区、海关监管区和口岸限定区域管理制度基础上，叠加进出境人员便利化的政策和措施，将“一线放开、二线管住”的制度从货物向自然人拓展。

上海社会科学院党委书记权衡说，通过制度性开放、高标准投资贸易经贸规则对接、标准制度管理创新，加快“五个中心”能级提升，使全球贸易投资要素流通更加便利、开放、自由，更有利于将上海打造成融入全球产业链的桥头堡。

■据新华社上海3月3日电

## 上海建成22个 野生动物栖息地

记者3日从上海市绿化和市容管理局获悉，上海为改善野生动物生存和繁衍条件，已建成22个野生动物栖息地，在提升地区生物多样性的同时，也为市民提供了解野生动物、接受自然教育的场所。

据介绍，保护野生动物的关键是保护其赖以生存的栖息环境，22个野生动物栖息地连同全市11处自然保护地和13处

市级重要湿地，编织了一张保护大网。包括闵行区吴淞江鸟类栖息地、松江区叶榭獐极小种群恢复与野放栖息地、东滩湿地公园扬子鳄种群恢复栖息地在内，野生动物栖息地大多聚焦上海本土物种，采取生态修复、物种重新引进等举措。这些栖息地还定期举办观鸟、科普展示等活动，邀请公众和志愿者参与。

■据新华社上海3月3日电

## 谱写“半边天”更加绚丽的华章

### 纪念“三八”国际妇女节暨表彰大会在京举行

全国妇联3月3日在京举行纪念“三八”国际妇女节暨表彰大会。国务委员、全国妇联主席谌贻琴出席大会并讲话。

谌贻琴向全国各族各界妇女致以节日问候，向受表彰的先进集体和个人表示热烈祝贺。她指出，习近平总书记始终高度重视妇女事业，

时刻心系妇女群众，亲自谋划部署推进妇女工作，促进妇女发展实现全方位进步。希望广大妇女坚定不移走中国特色社会主义妇女发展道路，积极投身中国式现代化伟大实践，自尊自信、自立自强，崇尚先进、学习先进、争当先进，在推动高质量发展中建功立业，在家庭家教家风建设中发挥

独特作用，在顽强奋斗中赢得出彩人生，谱写“半边天”更加绚丽的华章，以实干实绩为强国建设、民族复兴伟业贡献巾帼智慧和力量。

大会表彰了10名全国三八红旗手标兵、300名全国三八红旗手、200个全国三八红旗集体。

■据新华社北京3月3日电